

Астраханское ханство

Работа ученика 7б класса
МБОУ СОШ №9

Исаева Евгения

Учитель: Маньковская
Галина Даниловна

Цели проекта

Познакомиться с историей государства-(наследников) Золотой Орды

Охарактеризовать их политическое и экономическое развитие

Определить особенности развития и государственной организации Казанского, Крымского, Астраханского, Сибирского ханств и Ногайской Орды

Выявить связи между историей отдельных регионов и историей всей страны

Задачи проекта

1) составить Словарь терминов

2) Исследование и проанализировать особенностей политического, и культурного развития, социальный состав населения

3) создать путеводитель по истории государства

4) ответить на проблемный вопрос урока

5) описать впечатления о своей работе и ее результатах

Словарь терминов

- Ханство — 1)Звание, титул хана, ханское достоинство. 2) Страна, управляемая ханом.
- АСТРАХАНСКОЕ ХАНСТВО -государство, возникшее в 1459 – 1556 гг. на Нижней Волге после распада Золотой Орды. В 1533 г. подписало союзный договор с Москвой с целью защиты от Крымского ханства и Ногайской орды. После взятия в 1552 г. Казани русское правительство, заинтересованное в выходе к Каспийскому морю и желавшее прекратить работоторговлю русскими пленниками, послало в Астрахань свои войска. В результате здесь был посажен ставленник России хан Исмаил Дервиш-Али. В 1556 г. он попытался освободиться от власти российского государства, и в Астрахань вновь были посланы войска. Город сдался без боя. Волжский судоходный путь оказался под надежным контролем России. (См. историческую карту «Российское государство во второй половине 16 века»)

- Калга — начальник крепости и войска.
- Мурза — мелкий татарский дворянин.
- Мулла—мусульманское духовное лицо, иногда учитель медресе и просто грамотный человек.

- Период могущества Казанского ханства (1445-1487 гг.). Первым казанским ханом был Махмуд (Махмутек), сын Улуг-Мухаммада, правивший в течение почти 20 лет. Международное положение ханства являлось довольно прочным. Ханство стало самостоятельным государством. Золотой Орды как таковой уже не существовало. Ее преемницей оставалась Большая Орда, но и она уже не могла угрожать независимости Казани.

Путеводитель по истории создания государства

- 1) Время образования государства
- 2) Территория
- 3) Национальный состав населения
- 4) Особенности политического устройства
- 5) Социально-экономическое развитие
- 6) Развитие культуры, ремесла
- 7) Общие выводы

Время образования государства

- Астраханское ханство обособилось в составе Золотой Орды в 1459 году, т.е. незадолго до окончательного ее распада, как самостоятельный удел брата хана Орды - Махмуда. После развала Золотой Орды и убийства ее последнего хана - Ахмата (1481 г.), Астраханское ханство превратилось в совершенно самостоятельное государство.

Территория

АСТРАХАНСКОЕ ХАНСТВО



- Торговые пути
- Примерная граница Астраханского ханства
- Направление походов русских войск в 1554 г.
- в 1556 г.

Национальный состав населения

- Население — тюрские племена и народы, в основном кочевые большие ногаи и астраханские татары

Особенности политического устройства

Ханская власть была слабее, чем в соседних государствах. Большие права были у мурз и мулл. Население платило им ясак, часть которого уходила в соседние государства. Ханство находилось в зависимом положении от своих более сильных соседей — Ногайской Орды и Крымского ханства. На престоле ханства регулярно утверждались ставленники Крыма, что противоречило политике Ногайской Орды, также стремившейся установить контроль над ханством.

Социально-экономическое развитие

Основное занятие жителей — кочевое скотоводство и торговля, сочетавшиеся с рыболовством, слабо развитым земледелием и добычей соли. Население ханства в основном было сосредоточено в дельте Волги. Выгодное местоположение и отсутствие конкуренции способствовало восстановлению торговых связей Астрахани с Хорезмом, Бухарой, Казанью. На невольничий рынок в Астрахани привозились рабы из Крыма, Казани, Большой Орды, Ногайской Орды. Труд рабов (как правило, пленников, в том числе русских) использовался и в домашнем хозяйстве. Астраханские татары во главе с ханом, по свидетельству Афанасия Никитина, проплывавшего мимо Астрахани в 1469 г., грабили проходившие мимо города суда. Максимальная численность вооруженных сил ханства составляла 3000 человек.

Развитие культуры, ремесла

Астраханские ханы обладали определенными книжными собраниями. Этому способствовали связи с соседними мусульманскими регионами. В ханстве были широко известны классические произведения мусульман, татарские сочинения касательно истории Астрахани. С приходом ислама из региона не исчезли языческие пережитки.



Путешественники в 16-18 веках описывают посвящение (назр) детей местным святым. Посвященные дети носили кольца с рубинами и бирюзой в ухе, а девочки – кольца в правой ноздре. В Таджи-Тархане и окрестностях располагалось много мусульманских святынь – мавзолеи, кладбища. Христианство существовало в Ханстве еще с 13-14 века. В 1261 году была основана Сарайская православная епископия, в 1315 г. – католическая.

- Жители ханства вели полукочевой образ жизни, не ели хлеба. В Ханстве была своя историографическая традиция. Описывали события золотоордынской истории, существовала устная традиция истории самой Астрахани. При дворе астраханских ханов находились бакии (писцы), которые заведовали делопроизводственной перепиской, а также переписыванием книг.
- В Ханстве были известны произведения арабской и персидской литературы, а также труды по точным наукам – географии и математике. Здесь хорошо была развита астрономия и геодезия. В Хаджи-Тархане работали искусные строители, ремесленники,

Общие выводы

Астраханское ханство существовало около 100 лет, но так и не достигло настоящего расцвета. Несмотря на природный и экономический потенциал, следующие обстоятельства не позволили Ханству развиться и сохранить самостоятельность:

- Жители вели полукочевой образ жизни и в городе находились только зимой.
- Астрахань была бедным городом, состоящим из земляных жилищ.
- Власть ханов здесь была слабее чем в других государствах Орды. Сначала Ханство зависело от Орды, позже – от Крымского Ханства.
- 1-2. Астраханское ханство возникло в результате распада Золотой Орды в 1459-1460 годах. После убийства последнего ордынского хана Ахмата в 1481 году, Астраханское ханство получило полную самостоятельность.

- Территория Астраханского ханства располагалась: От Кубани до нижнего течения Дона. На востоке достигала реки Бузан (граница Ногайской Орды). На юге ее граница достигала реки Терек. На севере – немного не доходила до Переволоки – узкого места между реками Волга и Дон.
- Столицей Астраханского ханства был город Аджархан (Хаджи-Тархан), находящийся на правом берегу Волги (12 км от современной Астрахани). Первое упоминание об этом городе относится к записям Ибн Баттута, который посетил город в 1333 году. Основными жителями ханства были астраханские татары и ногайцы.

Впечатления о своей работе и ее результатах

Благодаря проекту я узнал много нового о создании нашей страны .

Я узнал, какие ханства были после разрушения Золотой Орды и какие присоединила наша страна.

Я понял, что наша страна расширялась за счет присоединения осколков Золотой Орды.